

稳定居民消费价格具有坚实基础 CPI能够完成全年3%左右预期目标

经济运行逐步企稳 主要指标出现积极变化

“5月份以来,全国疫情整体呈现下降态势,正常的生产生活秩序加快恢复,经济运行逐步企稳,主要经济指标出现边际积极变化。”孟玮说。

生产供给逐步回升,国内需求有所恢复。农业生产总体稳定,主产区小麦迎来大面积收获,夏粮有望再获丰收,工业企业复工复产加快推进,服务业生产逐渐恢复;前5个月固定资产投资同比增长6.2%,居民消费稳步恢复,外贸进出口增速明显回升。

市场预期有所改善,5月份中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数分别为49.6%、47.8%,虽仍处于荣枯线以下,但较上月分别回升2.2个、5.9个百分点。

“尽管经济运行出现一些积极变化,但供需两侧稳定恢复仍面临不少挑战。”孟玮说,将继续按照党中央、国务院决策部署,高效统筹疫情防控和经济社会发展,通过宏观政策靠前发力、适当加力,着力打通制约经济循环的卡点堵点,切实保障和改善民生,努力推动经济回归正常轨道。

全力推动稳经济政策 尽快落地见效

国务院日前印发《扎实稳住

年中临近,面对国际环境更趋复杂严峻和国内疫情冲击等多重压力,中国经济形势怎么看?稳物价、助企纾困如何发力?国家发展改革委新闻发言人孟玮16日在新闻发布会上作出回应。

经济的一揽子政策措施》,涉及财政政策、货币金融政策等6方面33项措施。“我们按照有关部署和要求,加快落实各项政策措施,及时出台配套实施细则,相关工作取得积极进展和成效。”孟玮说。

比如,加快下达中央预算内投资,加快推动重大项目实施,促进尽快形成实物工作量;落实好适当提高稻谷、小麦最低收购价水平相关政策要求,扎实做好提高煤炭、原油等能源资源储备能力相关工作;指导督促地方全面清理取消水电气暖行业不合理收费,持续关注并积极推进重点地区复工复产、物资保障等相关工作;配合其他相关部门积极推动财政、货币金融等政策落实,形成稳增长工作合力等。

孟玮说,下一步,国家发展改革委将全力推动相关政策措施尽快落地见效,确保二季度经济实现合理增长,努力为下半年发展提供更好的基础和条件。

继续对全球物价 发挥重要“稳定器”作用

全球通胀压力下,我国物价

保持平稳运行。5月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比涨幅回落至6.4%,上下游价格走势更趋协调。

孟玮介绍,5月份,美国、英国CPI同比涨幅分别达8.6%、9%;欧元区CPI同比涨幅达到8.1%;不少新兴经济体CPI涨幅超过10%,少数国家甚至达到50%以上。我国物价水平远低于美欧等主要经济体,继续对全球物价发挥了重要的“稳定器”作用。

“展望今年后期,我国粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品生产稳定、供应充足,特别是随着应季鲜活农产品大量上市,市场供应量将持续增加,加之各地物流堵点卡点疏导得力,跨区调运能力明显增强,稳定居民消费价格具有坚实基础,国内CPI将继续运行在合理区间,能够完成全年3%左右的预期目标。”孟玮说。

孟玮表示,尽管地缘政治冲突仍在扰动国际能源和粮食市场,但国内口粮自给自足、煤炭资源能够满足需求,加之保供稳价政策持续发力,预计后期PPI涨幅有望进一步回落。

进一步促进 中小企业健康发展

今年以来,受国内疫情多点散发和国际形势更趋复杂严峻等影响,中小企业发展面临的困难挑战明显增加。

为支持中小企业渡过难关,国家发展改革委联合有关部门先后印发了工业经济18条、服务业纾困43条政策措施,有针对性地加大对实体经济和中小微企业支持力度。同时,密切跟踪研判部分原材料供应和价格运行情况,强化市场供需调节,促进价格平稳运行,推动降低中小企业成本。

孟玮表示,下一步,将高效统筹疫情防控和经济社会发展,巩固和拓展各项政策成效。

一是着力解决堵点、难点、卡点问题。持续做好大宗商品保供稳价,努力扩大市场需求,保障粮食安全、能源安全和产业链供应链安全稳定,提升中小企业发展信心。

二是加强形势研判。做好中小企业发展情况跟踪分析和监测预警,针对新情况新问题,及时出台务实管用的政策举措,有效应对外部环境的不确定性。

三是强化政策跟踪问效。通过政策的宣传引导工作,让更多市场主体知晓政策、用好政策,确保政策有效传导至中小企业,有效稳定市场主体预期。

据新华社

国家统计局新闻发言人付凌晖6月15日表示,5月经济运行积极变化有所增多,主要指标多数改善。随着一揽子稳增长措施落地见效,6月经济运行有望进一步改善,二季度经济预计实现合理增长。

业内人士认为,在政策护航下,二季度将是全年经济底部,下半年经济增速有望反弹。

国家统计局6月15日发布数据显示,5月工业生产增速由负转正,全国规模以上工业增加值同比增长0.7%。市场销售降幅收窄,5月社会消费品零售总额同比下降6.7%,降幅比上月收窄4.4个百分点。投资平稳增长。1—5月,固定资产投资同比增长6.2%,保持基本稳定。从环比看,5月固定资产投资增长0.72%。

为稳定经济大盘,政策将持续加力。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为,应落实落细已出台助企纾困和稳增长政策措施,让政策红利加快释放。货币政策应保持偏松格局,继续为经济复苏提供有力支撑。

据新华社

沿着总书记的足迹

三年涨了两倍多 今年有望破千万

三涧溪村集体收入连年大增,还带动周边10个村庄共同致富

记者 于悦

三产融合发展 200多位青年返乡创业

最近,三涧溪村新增加了一处地标性建筑,一座名为“章小福”的巨大粉红猪型建筑拔地而起,成为“网红”。6月13日,“章小福”内部结构竣工,即将开放亮相。

“‘章小福’身高13.5米,有四层楼高,身长是76米。建筑的头部我们用了章丘铁锅的工艺技术,是一锤锤敲出来的,整个龙骨用了170多吨。”济南源虎食品有限公司总经理王元虎说,目前“章小福”正在申请吉尼斯世界纪录。

从事黑猪养殖的回乡创业小夫妻王元虎、李少清改变了传统养殖方式,实行“用养猪基地的猪粪养虫子、用虫子喂鸡、用虫粪种瓜果”的四位一体养殖模式,建成“章小福”农乐园,集休闲观光、研学旅游、劳动体验、农事科普、猪文化于一体。

未来的“章小福”将成为二产和三产的综合体。一层是园区肉、菜、果蔬的分拣分割包装冷链仓储,满足园区生产 and 主营业务配套功能;二层将打造章小福农创空间,实现农创+文化+科普,打造以劳动课和研学为主的农乐园。并给对乡村振兴有情怀、怀揣创业梦想的大学生提供校外实训和创业创客



最近,三涧溪村一座名为“章小福”的巨大粉红建筑拔地而起,未来将成为二产和三产的综合体。 受访者供图

空间,为吸引青年返乡创业、做好青年工作、留住青年人才添一份力。

四年的时间很快,村里的变化也很大。如今的三涧溪已经从种植养殖为主,向农业、工业、文化旅游三次产业融合发展迈进。村里实行了“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的三变改革,成立了物流、商贸、美食街、旅游、民宿等多个合作社。

全新的发展路子让三涧溪村的吸引力越来越强。如今,已有200多名优秀青年回村创业。“这些年来我们村紧跟三农政策,推进各个项目一起往前发展,比如说我们的一产,发展了休闲采摘农业,还有猪猪乐园等都非常适合我们村的发展。”三涧溪村创业青年刘亚楠说。

村民逐步住进新房 生活水平越来越高

2018年6月14日,习近平总书记到三涧溪村考察时,走进村民赵顺利的家中,同一家人围坐在一起拉家常。四年过去了,对于祖辈生活在三涧溪村的赵顺利来说,日子过得一年比一年好。

“现在我们村里人的生活可以用一句话形容,就是不愁穿不愁住不愁挣。”赵顺利说,他买了铲车,月收入过万元,女儿开了饭店收入挺高,儿子工作也稳定,一家人日子过得有滋有味。“不光我变化大,大家的生活水平都越来越高。”

更让赵顺利高兴的是,村里建的安置房马上要竣工交房了。

四年前,村里40%的村民搬进了焕然一新的安置房。四年的时间,三涧溪又新建了1800多套安置房,村民们都将搬进更加宽敞明亮的新房子。

“我们都特别期盼这一天的到来,等分完房之后,我们村的旧村改造工作就完成了,村民们都将过上安居乐业的日子。”刘亚楠说。

与此同时,三涧溪村没有把老房子拆掉,而是用好村里的千年古地道等文化旅游资源,打造高端民宿,发展乡村旅游,留住浓浓乡愁,带动群众就业,把省历史文化名村这块金字招牌擦得更亮。

推进乡村动能转换 带动更多村庄致富

“现在我们村的集体资产从2018年的1.89亿元增长到2021年的2.73亿元,村集体年收入从2018年的263万元增长到2021年的829万元,2022年有望突破千万元。”三涧溪村党总支书记高淑贞说。通过三产融合发展,三涧溪村有效实现村集体和农民增收致富,真正把“说一千、道一万,增加农民收入是关键”落到了实处。

政府“搭台”,百姓“唱戏”,焕然一新的三涧溪拓展了不同的业态,提升了发展的品质。就业岗位多样化,就业收入年年增加,新的业态正在实现不同程度的增长。“我们把过去的落后产能进行了改造升级,也可以说在乡村进行了新旧动能的转换,实现了高质量的发展。”高淑贞说。

在三涧溪村的示范带动下,由三涧溪村和周边10个村庄联合打造的山东省乡村振兴齐鲁样板示范片区连线成片,连出了生态宜居的“风景线”、产业兴旺的“振兴线”。高淑贞说:“现在在我们三涧溪周边有经营性收入的家庭户越来越多。我们不仅发挥示范带动作用,更重要的是把‘手臂’延伸,带动更多的村庄、更多的农民走向富裕,走向美好的生活。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:侯波

主要指标好转
经济将筑底回升